

# 第四届中非经贸博览会在长沙举行

王毅纳班贾康格穆达瓦迪出席并致辞 沈晓明致辞 毛伟明主持 毛万春出席



扫码看视频

三湘都市报6月12日讯 12日，第四届中国—非洲经贸博览会在长沙举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅，乌干达总理纳班贾、利比里亚副总统康格、肯尼亚内阁首席部长兼外长穆达瓦迪出席并致辞。

省委书记沈晓明致辞，省委副书记、省长毛伟明主持开幕式，省政协主席毛万春出席，商务部长助理唐文弘致辞。

王毅说，设立中非经贸博览会是习近平主席亲自宣布的重要对非合作举措。本届博览会主题是“中非共行动 逐梦现代化”。实现现代化是中非28亿多人民的共同梦想，也是中非命运共同体的重要主题。无论国际风云如何变幻，中国都将与非洲坚定站在一起，为非洲现代化提供有力支持，做非洲携手发展的真朋友、肝胆相照的好兄弟。一是进一步开展中非治国理政交流，共同探讨加快实现现代化的路径，支持非洲各国探索符合本国国情的现代化道路；二是进一步推动中非发展战略对接，加快落实“十大伙伴行动”；三是进一步扩大对非洲开放力度，商签共同发展经济伙伴关系协定；四是进一步深化对非洲务实合作，助力非洲推进工业化进程和数字化转型。

纳班贾、康格、穆达瓦迪在致辞中表示，高度赞赏并愿同中方携手推进“十大伙伴行动”，进一步加强双方在基础设施建设、制造业、能源、农业、通信、旅游等领域的交流合作。希望以本届博览会为契机，持续深化中非合作伙伴关系，推动双方贸易往来不断提质升级，将双方愿景转化为更多可持续发展的成果，共同开创中非现代化与繁荣发展的美好未来。

沈晓明在致辞中说，习近平主席高度重视中非关系发展，引领中非命运共同体建设不断走深走实。湖南牢记嘱托，抢抓中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区两大国家级平台落户湖南等机遇，以经贸合作为纽带，推动湘非交流合作不断深化。湖南将坚持以习近平主席关于构建新时代全天候中非命运共同体理念为指引，着力扩大对非贸易规模和效益，推动经贸合作成果更好造福人民，深化教育、医疗、人文等领域常态化交流合作，努力把湖南打造成为中国地方层面对非交流合作的重要桥头堡。

毛伟明在主持时说，本届中非经贸博览会深入贯彻习近平主席在中非合作论坛北京峰会上开幕式上的重要讲话精神，构建起“湖南搭台、全国唱戏、中非共享”的办会格局，汇聚了一帮中非真朋友，搭建了一个经贸大舞台，带来了一批合作新机遇，其布展规模、展陈数量、非洲国家专场经贸活动场次等均为历届之最。希望与会嘉宾共同落实好北京峰会成果，推进互利合作、促进民心相通，为中非共逐现代化之梦注入更多新动能。

本届博览会邀请刚果(布)、肯尼亚、纳米比亚、南非、尼日利亚担任主宾国，湖北省、重庆市担任主宾省(市)。非洲国家、相关国际组织代表，相关部委、省区市、央企、金融机构负责同志等出席开幕式。博览会吸引了近4700家中非企业、3万余名中外朋友参加，初步达成的合作项目总金额超过110亿美元。

■新华社记者 湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚



6月12日，长沙国际会展中心，演员在表演舞蹈。当天，第四届中国—非洲经贸博览会在长沙开幕。本届博览会以“中非共行动 逐梦现代化”为主题，会期4天。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄



6月12日，长沙国际会展中心，参展商为嘉宾介绍商品。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

将自家最好的产品拿出来  
把优质的商品带回家

## 中非商企长沙“赶集” 双向奔赴寻“新鲜”



扫码看视频

喝卢旺达的咖啡，品尝南非的脱醇葡萄酒，把栩栩如生的“非洲犀牛”搬回家，看张家界织女现场织出土家织锦，长沙剪纸非遗传承人展示技艺……6月12日，第四届中国—非洲经贸博览会在长沙国际会展中心开幕，近4700家中非企业、3万余名中外朋友不远万里来“赶集”，将自家最好的产品拿出来，把优质的商品带回家。

主展馆设置的“六馆一区”中，W1综合展示馆与W2非洲商品馆成为“非洲风情打卡地”。在W1馆，南非波士茶、肯尼亚咖啡坚果、西非鱼胶等千余款特色产品现场展销。W2非洲商品馆堪称“微缩非洲”，乌干达咖啡、可可与乳木果油，赞比亚矿石宝石与手工艺品，以及标准银行集团带来的非洲芝麻、海鲜等，40多个国家的官方展团携“国家名片”集中亮相，800多个非洲产品集中展出。

在W2非洲商品馆的津巴布韦展厅，三湘都市报记者看到形态各异的手工精品木雕，大象、长颈鹿、豹以及犀牛等非洲代表性动物木雕陈列在展位上。前来观展的长沙市民张晶晶是湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)工作人员，她在该展台购买了两个木雕人偶，“这两个非洲木雕人偶叫作‘爸爸妈妈’，生动地展现了非洲当地的生活习性，能让我直观感受到非洲特有的文化底蕴，非常具有吸引力。”

除了木雕，该馆还展出多个出自非洲留学生之手的非洲主题浮雕作品，高耸的面包树、无垠的草原和祥云、非洲土著人……这些作品展现了非洲当地人与自然和谐共生的美好情景。

W3中国地方省市区馆汇聚了22个省区市(含湖南14市州)近500家企业，共同构筑起中非合作的“中国拼图”，全景呈现了中国与非洲合作的深厚产业底蕴。

“我现在正在织的是土家族非遗技艺——土家织锦，又称为‘西兰卡普’，通过反面挑织、背面显花、通经断纬和反面挖花等工艺制作完成。”在W3馆的张家界展区，来自张家界旅典文化经营有限公司的员工宋停停边织着锦边向记者介绍。

“我身上的衣服也来自这一工艺，除此之外，织锦工艺还可以制作出围巾、披肩、床上用品和传统壁挂等产品。”宋停停介绍，“一些非洲朋友特别喜欢我们的工艺，得益于此，我们与他们达成了一些合作关系，出口大量布料和产品到国外。”

■湖南日报全媒体记者 周帙恒

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠 叶竹